

# 武进区科技局： 锚定新质生产力 拓掘发展新动能

日前，武进区科技局上线“政风热线”，武进区科技局副局长吴淑娜、武进区科创服务中心主任袁莉莉、武进区科技局高新技术科科长方亮，就发展新质生产力、高新技术企业申报、科技招引等方面的工作回答提问。

**问：**习近平总书记提出新质生产力这一全新概念，是对当国内外经济环境的精准把握，更是对未来全球经济走势的深度考量。今年全市的新春第一会也是围绕“锻造新质生产力、催生发展新动能”进行动员部署的。2024年，我区科技工作围绕这一主题，有什么新的发展战略和方向呢？

**答：**在全区矢志打好新质生产力这场主动仗的背景下，区科技局将以加快培育新质生产力为主线，以“高水平科技自立自强支撑经济社会高质量发展”为工作目标，通过聚力实施“五项工程”，推动实现科技创新“五个提升”，推动在科技投入、科技支撑产业发展能力以及科技招引三个方面实现突破，真正挑起大梁，展现武进担当。

第一是实施“创新主体提质”工程，在培育科技型中小微企业、培强高新技术企业、攻坚关键核心技术方面下功夫，全面提升创新内生动力；第二是实施“科创平台强基”工程，在强化创新载体建设、支持重点平台建设、加力镇域孵化器建设方面下功夫，全面提升创新策源水平；第三是实施“招

才引智赋能”工程，在推动产学研深度融合、聚力科技人才引育、深化科技领域合作方面下功夫，全面提升协同创新活力；第四是实施“创新要素集聚”工程，在开展活动招商、引导基金招商、鼓励平台招商、支持机构招商方面下功夫，全面提升区域发展质效，目前科技招商已经成为科技创新工作的一项重点与亮点工作；第五是实施“科创生态优化”工程，在深化体制机制创新、创新科技金融模式、助力民生事业发展方面下功夫，全面提升创新发展环境。

这“五项工程”既是今年全区科技创新工作的重点工作，也是因地制宜为新质生产力“蓄势赋能”的主要举措，将进一步优化武进的创新创业生态，打造武进经济社会发展的强引擎。

**问：**组织申报高新技术企业是近几年各级政府的焦点工作，最近又到了新一年高企申报的时间，请介绍下申报高新技术企业有哪些具体要求。

**答：**根据科技部、财政部、国家税务总局联合发布的《高新技术企业认定管理办法》要求，高企申报时，企业须同时满足以下条件：

- (一)企业申请认定时须注册成立一年以上；
- (二)企业通过自主研发、受让、受赠、并购等方式，获得对其主要产品(服务)在技术上发挥核心支持作用的知识产权的所有权；
- (三)对企业主要产品(服务)发挥核心支持作用的技术属于《国家重点支持的高新技术领域》规定的范围；
- (四)企业从事研发和相关技术创新活动的科技人员占企业当年职工总数的比例不低于10%；
- (五)企业近三个会计年度(实际经营期不满三年的按实际经营时间计算)的研究开发费用总额占同期销售

收入总额的比例符合如下要求：

- 1. 最近一年销售收入小于5000万元(含)的企业，比例不低于5%；
- 2. 最近一年销售收入在5000万元至2亿元(含)的企业，比例不低于4%；
- 3. 最近一年销售收入在2亿元以上的企业，比例不低于3%。

其中，企业在中国境内发生的研究开发费用总额占全部研究开发费用总额的比例不低于60%；

- (六)近一年高新技术产品(服务)收入占企业同期总收入的比例不低于60%；
- (七)企业创新能力评价应达到相应要求；
- (八)企业申请认定前一年内未发生重大安全、重大质量事故或严重环境违法行为。



**问：**目前，科技招商已经成为科技创新工作的一项重点与亮点工作，它能为科技创新带来源头活水，是地区创新的重要环节。那么，今年武进在科技招商方面具体打算怎么做呢？

**答：**去年是全市科技招商工作的元年，今年是全市科技招商工作的突破年。科技招商，主要是为了弥补地区的科创短板，向科创资源富集的地方去借力借势，导入优质的创新资源，同时建立起内外协同跨区域科技创新资源共享的新机制。今年，区科技局从四个方面开展科技招商。

一是开展活动招商。积极赴上海、粤港澳大湾区、京津冀等科创资源集聚地区组织各类科技招商专题活动。坚持“走出去”扩源和“请进来”挖潜，将科技招商工作嵌入各类招商推介、产学研等活动，推动科技招商“季度有主题、月度有活动、周周有洽谈”。同时，持续开展“科技人才周”“吾进·创客荟”等创新创业活动，利用好各级创业赛事、项目路演，持续导入优质科技项目。

二是引导基金招商。积极发挥国经公司等国有投资平台作用，带动国有金融资本、社会资本和龙头企业参与设



立科创基金，打造覆盖科创项目种子期、成长期到成熟期的全生命周期的投融资服务。同时利用好现有的一些基金，比如中以科创基金和武进科创人才基金，“以投带引”吸引更多科创项目落地武进。

三是鼓励平台招商。发挥区内各类科技平台研发实力强、产业结合度高的优势，吸引关联企业、人才项目来武进孵化成长。鼓励支持湖塘科技产业园等各类科创载体开展

载体招商，全面导入上海、深圳、苏州、南京等先进地区的扩张阶段项目，实施“订单式”孵化。

四是支持机构招商。联动上海科创帮等科技服务机构和行业协会，依托武进产业优势以商招商。发挥龙头、骨干企业在产业链中的带动作用，带动关联项目、上下游配套项目落户武进。支持各镇、开发区探索完善与第三方合作招商的工作机制。

**问：**针对科技型中小微企业，区科技局在融资方面推出了哪些服务？对后续慢慢发展壮大企业(高企或是科小)在融资方面有没有相关的支持政策呢？

**答：**针对“小而美”“小而精”的科技初创企业，区科技局联合江南农村商业银行开展了“惠科企”特色融资服务。它们主要是围绕科技型企业“轻资产、高成长”的特点，建立了一套全生命周期的一揽子服务模式，与其他产品相比具有低门槛、低利率、高额度、高效率、贷款到期可无还本续贷等优势；同时依托供应链、产业链、生意链、资金链，创设

江南“融E链”特色供应链金融品牌，确保增强对科创企业的金融支持力度。自我们合作以来，“惠科企”先后走进开发园区和乡镇，截至2023年12月，贷款企业达81家，贷款金额6.1亿元。

为进一步解决企业融资需求难题，促进科技与金融深度融合，区科技局还和区财政局、银行合作推出了相应的“武科贷”业务。其支持对象为

武进区内高新技术企业和入库备案的科技型中小企业组成的支持名录内的企业，在政银联动下，银行对名录内的企业开展信贷审查和审核，给予单户企业原则上最高不超过500万元人民币的贷款额度(贷款期限原则上在1年内)。截至2023年12月，已实现投放“武科贷”企业户数52户，累计发放金额1.1406亿元。